

中國對全球經濟增長貢獻三成

去年GDP總量逼近百萬億 增速6.1%

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家統計局昨日發佈《2019年國民經濟和社會發展統計公報》。國家統計局副局長盛來運解讀公報時說，2019年，內地對世界經濟增長貢獻率達30%左右，持續成為推動世界經濟增長的主要動力源。

據報顯示，初步核算，2019年內地國內生產總值990,865億元人民幣，按年平均匯率折算達到14.4萬億美元，穩居世界第二位；人均國內生產總值70,892元人民幣，按年平均匯率折算達到10,276美元，首次突破1萬美元大關，與高收入國家差距進一步縮小。

盛來運同時指出，內地經濟增速在世界主要經濟體中名列前茅。2019年，內地國內生產總值比上一年增長6.1%，明顯高於全球經濟增速，在經濟總量1萬億美元以上的經濟體中位居第一。

就業擴大物價穩定

在民生指標方面，就業擴大物價總體穩定。2019年，全國城鎮新增就業1,352萬人，連續7年保持在1,300萬人以上；農民工總量29,077萬人，比上一年增長0.8%。月

度全國城鎮調查失業率保持在5.0%—5.3%之間，低於5.5%左右預期目標。2019年居民消費價格比上一年上漲2.9%，低於全年預期目標。其中，扣除食品和能源的核心CPI上漲1.6%，漲幅比上一年回落0.3個百分點。

基建5G產業快速發展

盛來運還表示，過去一年，內地基礎設施建設成績斐然。2019年末，高速鐵路營業總里程超過3.5萬公里，佔全球高鐵里程2/3以上；高速公路里程超過14萬公里，穩居世界第一。2019年郵政行業業務總量達到16,230億元人民幣，比上一年增長31.5%；快遞業務量635.2億件，增長25.3%。2019年移動互聯網用戶接入流量比上一年增長71.6%。5G商用穩步推進，大數據、雲計算、人工智能等現代信息技術快速發展。



內地經濟成為推動世界經濟增長的主要動力源。圖為位於福建省永安市的中科動力（福建）新能源汽車有限公司生產線。

中新社

河南53個貧困縣全脫貧「摘帽」

香港文匯報訊 據中新社報道，有着逾1億人口的中國人口大省河南昨日正式宣告再無貧困縣，53個貧困縣全部實現脫貧「摘帽」。

河南省政府新聞辦當日發佈上述消息稱，河南省嵩縣、盧氏、淅川等14個貧困縣正式脫貧「摘帽」。至此，河南53個貧困縣全部脫貧，河南再無貧困縣。

河南省扶貧辦主任史秉銳通報稱，按照貧困縣退出相關程序規定和標準要求，經縣級申請、市級初審、省級核查、第三方評估、社會公示和省政府常務會議研究，嵩縣、汝陽縣、魯山縣、范縣、台前縣、盧氏縣、南召縣、淅川縣、社旗縣、桐柏縣、淮濱縣、上蔡縣、平輿縣、確山縣等14個國定貧困縣退出貧困縣序列。

累計650餘萬人脫貧

通報稱，至此，河南已累計實現651.1萬農村貧困人口脫貧、9,484個貧困村退出，貧困發生率由2013年底的8.79%下降到2019年底的0.41%。

史秉銳表示，河南53個貧困縣全部脫貧摘帽是河南脫貧攻堅戰的一項重大成果，是河南脫貧歷程上的一個重要歷史節點，標誌着河南由此進入



■ 在河南省台前縣清水河鄉清東村，務工農民在一個精準扶貧就業基地切割內衣布料。
資料圖片

了再無貧困縣的新的發展階段。

史秉銳表示，截至目前，河南還有35萬貧困人口、52個貧困村沒有脫貧退出。

盧氏縣扶貧壓力仍大

「行百里者半九十。」中共盧氏縣委書記王清華表示，盧氏縣是河南四個深度貧困縣之一，還是革命老區縣。儘管盧氏縣如期消除了現行標準

下的絕對貧困問題，但縣域產業層級不高、支撐保障能力不足、發展基礎不牢等重大制約和易地扶貧搬遷後續管理任務繁重等現實挑戰仍是擺在盧氏縣面前的緊迫任務。

據悉，盧氏縣共有建檔立卡貧困戶9.49萬人，2015年以來，盧氏縣貧困發生率高達18.9%，居全省之首；有深度貧困村118個，佔全省近十分之一。

國防部：美方是南海軍事化最大推手

香港文匯報訊 據國防部網站消息，近日，美國防長埃斯珀在慕尼黑安全會議上稱，中國是美國的主要競爭對手，聲稱中方構建「侵略性」的軍事姿態，對南海島礁實施「佔領和軍事化」。對此，中國國防部發言人吳謙大校昨日表示，美方上述涉華言論完全是一派胡言。在這篇講話中，美方不遺餘力對中國的國防和軍隊建設進行抹黑污衊，大肆渲染所謂「中國軍事威脅」，肆意干涉中國內政，踐踏國際關係基本準則，中方對此表示強烈不滿和堅決反對。

吳謙指出，在南海問題上，隨着中國和其他域內國家的共同努力，整體形勢是趨穩向好的。但美方出於一己私利，不願看到南海風平浪靜，頻繁派艦機到南海開展「航行霸權」行動，拉攏域外國家在南海搞針對性極強的聯合軍演和巡航。事實證明，美方才是南海和平穩定的攬局者和破壞者，是南海軍事化的幕後黑手和最大推手。

在太空問題上，美方對中方的指責完全是顛倒黑白，使太空領域「武器化」的恰恰是美方自己。美國圖謀太空霸權，專門成立太空部隊，斥巨資發展太空作戰力量，單方面挑起太空軍備競賽，這是眾所周知的事實。美方對中方的抹黑與污衊，不過是在為自身軍力發展製造借口。

美國是國際秩序破壞者

「在維護國際規則問題上，我倒是要問一下：這個規則應該由誰來定，是國際社會還是美方一家？對於國際社會普遍認同的國際規則，能不能把自己的利益凌駕其上，合則用、不合則棄？」吳謙強調，事實上，美國奉行單邊主義，不斷「毀約」「退群」，不斷逃避或轉嫁本應承擔的國際責任和義務。近年來，美國退出聯合國教科文組織、聯合國人權理事會等國際組織，退出《巴黎協定》《伊朗核問題全面協議》《中導條約》等一系列國際條約，這些行為已經讓國際社會看清，美國才是國際秩序的破壞者，根本沒有資格指責他國。

吳謙說，中國的發展壯大，是不可阻擋的歷史潮流，美方的造謠與污衊只會在國際社會面前暴露其內心的偏見與焦慮。中方堅定走和平發展道路，堅定奉行防禦性國防政策，願同世界各國一道，努力推動構建人類命運共同體。我們奉勸美方懸崖勒馬，不要在錯誤的道路上越走越遠。

中方：防控規定對中外公民一視同仁

香港文匯報訊 據中新社報道，針對北京、山東等地加強入境健康管理，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上表示，有關防控規定適用於來自或去過境外疫情嚴重地區的所有入境人員，對中國公民和外國公民完全一視同仁。

有記者提問，近日，隨着韓國、日本等國新冠肺炎疫情的擴散蔓延，北京、山東等地全面加強入境健康管理，北京市規定，來自或去過疫情嚴重國家地區的入境者需隔離14天。這是否意味着中國各地全面升級針對外國公民的入境限制措施？

趙立堅表示，當前，中國新冠肺炎疫情防控處於最吃勁的關鍵時期，各地都在繼續嚴防死守，防止疫情反彈。針對新冠肺炎疫情在海外呈現擴散態勢，北京市加強了入境健康管理，來自或去過境外疫情嚴重地區的入境人員，要接受居家或集中醫學觀察14天，同時提醒在京外籍人士主動服從所在社區健康管理，共同防範疫情風險。

他強調，北京等地有關防控規定適用於來自或去過境外疫情嚴重地區的所有入境人員，對中國公民和外國公民完全一視同仁。世衛組織專家指出，中方採取的包括隔離措施在內的應對疫情的戰略和戰術方法被事實證明是正確和成功的，在減緩疫情擴散蔓延、阻斷病毒的人際傳播方面取得了明顯效果。

潮汕機場擴建開工 料2025年建成投用



■ 擴建完成後的潮汕機場效果圖。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）昨日，廣東省重點工程建設項目揭陽潮汕機場航站區擴建工程正式開工。該擴建項目設計目標年為

2025年，屆時，潮汕機場可滿足年旅客吞吐量1,450萬人次、年貨運吞吐量超過9萬噸、年飛機起降量10萬架次的運輸需求。

打造粵東交通樞紐

該項目於2月5日取得廣東省發改委的可研批覆，在做好疫情防控前提下，28日先期工程開工建設。根據規劃，潮汕機場將向西南側擴建國內航站樓（53,000多平方米），向東北側擴建國際候機廊（5,000平方米），擴建南站坪，新增近機位14個，新建綜合交通中心、能源中心、機場運控中心大樓，配套建設旅客過夜用房等。

據介紹，揭陽潮汕機場航站區擴建工程建設，將進一步提升機場基礎設施保障能力，滿足潮汕地區航空增長需求，真正實現無縫接駁高鐵、城際交通，進一步凸顯潮汕機場在粵東地區的交通樞紐地位，更好地助力粵東地區經濟發展。

據悉，除了該項目，廣東機場集團工程建設指揮部還將具體負責統籌推進湛江機場遷建工程、韶關機場建設工程等重點工程建設項目的復工開工，所有項目指揮部均設立了隔離室，如發現乏力、發熱、乾咳等呼吸道感染症狀人員，馬上進行隔離，並報告屬地疾控機構，也與當地定點收治醫院建立了聯繫，一旦發現疑似症狀，立即轉送檢查，堅決落實早發現、早報告、早隔離、早治療和集中救治措施。



■ 國航「成都—法蘭克福」復航首航班機從雙流國際機場升空直飛歐洲。圖為旅客登機中。

受訪者供圖

國航復航「成都—法蘭克福」國際航線

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）中航集團昨日介紹，當日凌晨1時43分，中航旗下的國航「成都—法蘭克福」復航首航班機從雙流國際機場升空直飛歐洲，這是受新冠肺炎疫情影響後西南地區恢復執行的第一條洲際航線。

此次國航「成都—法蘭克福」復航航班號為CA413/432，由國航西南分公司投入空客A330-200遠程主力機型，每周二、周五執飛兩班。

中轉旅客佔七成左右

在昨日凌晨，有32名旅客乘坐國航空客A330飛機前往法蘭克福。國航方面統計，復航前三班裡，從外地乘坐航班到成都中轉的聯程旅客佔到70%左右，主要來自華東及華南方向，顯示出成

載8500件防疫物資返程

中航集團還介紹，復航首班的法蘭克福航班實現配送本地貨物17票共約8噸「成都造」電子產品，另有外地經成都中轉歐洲貨物9噸。同時，利用法蘭克福機場歐洲航空樞紐的優勢，此次回

程航班將運輸華西醫院在瑞士採購的5,000件防護服，以及民間捐贈給四川省人民醫院、自德國慕尼黑組織的3,500件口罩和防護服，和從意大利、比利時等地通過陸運匯集到法蘭克福的各類急需防護物資。

楊潔篪將訪問中亞三國

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上宣佈：應塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦、哈薩克斯坦三國政府邀請，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪將於2月29日至3月4日訪問塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦、哈薩克斯坦。